

# 藏蓝映盛会 平安护文脉

## ——三都公安以坚守绘就水乡平安画卷

罗翔

初冬的三都，阳光温暖喜人。走进城中水族非遗一条街，琳琅满目的非物质文化遗产产品，吸引了不少外来游客驻足体验。这座承载着民族记忆的水乡，每一场文化盛会、每一缕人间烟火，都离不开一抹藏蓝的坚定守护。

从“贵州村马”点燃的全民热情到水族端节延续的“世界最长年节”盛景，从“五一”狂欢绽放的文旅活力到夜间经济升腾的民生温度，三都公安始终以“护航民族文化传承、守护一方百姓安宁”为己任，将忠诚化作灯塔，把担当织成铠甲，让藏蓝身影融入每一个热闹的现场、每一条寂静的街巷、每一次期待的目光，用“人民公安为人民”的初心，为民族团结进步、文旅融合发展、群众幸福安康，筑起一道最坚实、最温暖的平安屏障。

### 以“先”为要 筑牢防控根基

“三都公安的每一次提前谋划，从来不是简单的流程预案，而是对水族千年文脉的敬畏和对八方百姓安危的担当。”正如三都水族自治县公安局党委委员、政工室主任蒙仁湖所说，面对水族端节“七七四十九天、分批欢庆”的独特民俗，三都水族自治县公安局党委始终将安保工作与文化传承、民生保障深度绑定，专题研判会开在村寨田埂旁，风险排查走在盛典启幕前。把3大核心活动区、10余个偏远村寨、40余处风险点位逐一标注，以“一区域一专班、一村寨一民警”的精准部署，让警力跟着群众需求走、围着文化保护转。

筹备“贵州村马”时，民警们踏着晨露踩遍赛道的每一寸田埂，俯身检查围栏牢固度，钻进农家厨房排查燃气隐患。为让村民听懂牢记观赛要点，他们把“禁近赛道、禁放明火”译成水语顺口溜，在警民议事会上用乡音唠家常、讲安全。

“五一”狂欢节前，三都水族自治县公安局局长宋剑涛带着专班蹲点赛马城、万户水寨，把交通疏导、应急救助的每一个环节推演数遍；政委韦荣都沿着夜市街巷、江边码头实地踩点，连游客可能滑倒的青苔路段都纳入预案。

王祥来自黔东南，先后多次带领家人好友专程前往三都水族自治县参与“贵州村马”系列活动。作为一名外地游客，王祥对三都的盛会安保深有感触：“赛道周边随处可见值守的民警，他们始终耐心轻声引导观众有序观赛、避免拥挤，特别贴心。”

那些沾满泥土的脚印、反复修改的方案、用民族语言传递的提醒，是把“群众安心、盛会安全”刻进骨子里的承诺。正是这份“宁可备而不用，不可用时无备”的周全，让每一场盛典热闹的背后，都有一道看不见的平安防线，稳稳托住百姓的笑容与文化的传承。

### 以“严”为纲 织密安全网络

三都公安织就的防控网络，从来不是冰冷的屏障，而是贴着民心、护着文脉的“平安铠甲”。它让赛马场的激情不失序，让端节的古朴不添乱，更让百姓的烟火气里满是安心。

“治安民警的脚步丈量过夜市的每一个摊位，特警队员的目光扫过广场的每一处角落，情指中心的屏幕紧盯每一个人流高峰点，无人机的航迹掠过马坡的每一寸赛道，多警种攥指成拳，让‘白天见警察夜间见警灯’从承诺变成百姓触手可及的安全感。”三都水族自治县公安局治安大队大队长段元涌说，“步巡+车巡+视频巡+无人机巡”的联动模式，在水乡的街巷田间铺展开来，不是机械的流程重复，而是“警力跟着风险走、服务围着群众转”的精准落地。

赛马赛道旁，民警顶着正午的烈日疏导人群，警服被汗水浸透仍一遍遍提醒“注意脚下”，见孩童险些冲向赛道，瞬间跨步上前护住孩子，掌心的温度暖了家长的心；观赛广场的暮色里，特警队员从形迹可疑者身上查获盗窃工具时，指尖还沾着巡逻时帮老人捡拾的菜叶；水族端节的雨雾中，民警举着大喇叭用双语喊着安全提示，无人机的镜头紧盯赛道周边，地面警力沿着田埂来回穿梭，“地空联动”的守护让马蹄声里只闻欢腾、不见风险；就连夜间经济最热闹的风情夜市，民警的巡逻身影也从未缺席，从调解摊主间的小摩擦，到提醒游客看管好随身物品，每一次驻足、每一句叮嘱，都让防控的“严”里透着为民的“暖”。

这张立体防控网，网住的是盗窃、拥挤等安全隐患，护佑的是水族铜鼓、端坡赛马的活态传承，更托举着百姓逛集市、赏烟花、品长桌宴时的从容笑脸。它让盛会的热烈与平安的踏实，在三都的山水间完美交融。

### 以“暖”为翼 护航文旅盛宴

硬核防控的背后，是三都公安藏在细节里的温柔。“新进来的游客往里走，里面还有好座位。”“往前直走右

转，有停车场指示牌。”……赛场周边、集市街巷，民警的耐心指引不绝于耳；孩童走失、手机遗失，民警总能第一时间响应，用高效处置让焦急化为安心。

三都水族自治县公安局交警大队副大队长张诗意说：“我们多跑一步，群众就少一分麻烦。”每逢节庆高峰，他和同事都会提前两小时到岗，一遍遍巡查路线、疏导车流。遇到老人孩童，总会俯身询问是否需要帮助。雨天为游客撑起雨伞，烈日下给排队群众递上饮水，这些看似微小的举动，悄然拉近了警民之间的距离。正是这份执法之外的温情，让安全守护更有厚度。

在徒步活动中，民警及时扶起摔倒的大姐；长桌宴上，提醒游客注意脚下台阶；夜间游船时，伸手搀扶站不稳的游客；端节期间，为返乡村民开辟“绿色通道”现场办理户籍业务。

他们顶着烈日坚守岗位，连好好吃顿饭的时间都没有；他们冒雨疏导交通，让返乡路不再拥堵；他们用水族语言、汉语双语答疑，让服务更接地气。一件件暖心警事，一次次及时相助，让警徽在为民服务中愈发闪亮，也让游客感受到跨越山海的温暖。

### 以“忠”为魂 守护文化根脉

从“贵州村马”的全国邀请赛到水族端节的收场大典，从江边音乐会到晒车市集，三都公安的守护从未缺席。民警深知，每一场文化盛会都是非遗传承的重要载体，每一次安保执勤都是对民族文化的坚守。

七七四十九天的端节安保，他们从县城核心区到偏远村寨，以“零事故、零风险、零投诉”的保障守护千年非遗盛典。“五一”假期的三天坚守，1900余人次警力、500余辆次车辆，化解纠纷50余起，解决群众难题200余件；夏季夜间经济里，不间断巡逻让夜市烟火气与安全感并存。他们的身影，映照着祭祖古礼的庄严，守护着赛马场上的激情，陪伴着篝火晚会的欢腾，用忠诚与担当让水族马尾绣的金丝银线、铜鼓舞的铿锵鼓点，在平安的土壤里代代相传。

当最后一缕烟花划过都柳江的夜空，当赛马场的欢呼声渐次平息，那些坚守在岗位上的藏蓝身影，早已与糯米香、铜鼓声、村寨烟火融为一体。三都公安以初心践行使命，以坚守护航发展，让平安成为“灵秀三都”最坚实的保障，在守护民族文化、筑牢平安屏障的道路上，续写着“人民公安为人民”的动人篇章。

黔南检察机关

## 开展首届检察侦查业务竞赛



本报讯 为促进高质效办好每一个侦查案件，加强检察侦查队伍专业化建设，进一步提高检察侦查队伍素质能力，推动黔南检察侦查工作高质量发展，近日，黔南州检察院组织开展了全州首届检察侦查业务竞赛。

此次竞赛聚焦检察侦查工作实务，旨在从多角度考察参赛人员理论功底、业务知识等综合能力素质。首先是考察检察人员面对线索的分析能力，是否能准确运用法律法规依法处理线索，提升立案精准性；其次是考察检察人员对办案件的处理能力，是否能逻辑清晰、条理分明地开展侦查活动，确保法律规定适用准确，处理结论合理有力，是否能够对犯罪嫌疑人或相关当事人的罪责问题做出明确的判断和建议，为后续审查起诉工作提供明确的方向。

参赛选手精心准备、冷静思考、沉着应战，经过激烈角逐，来自龙里县检察院的刘雯、惠水县检察院的杨跃江、瓮安县检察院的胡涛被评为黔南州检察侦查“业务标兵”；来自龙里县检察院的章坤、平塘县检察院的蒙祖怀、三都水族自治县检察院的吴春绚、罗甸县检察院的唐维、独山县检察院的黎钦被评为黔南州检察侦查“业务能手”。

此次竞赛不仅是一场智慧与能力的较量，更是对黔南检察机关检察侦查队伍素质的一次全面检阅和展示。参赛选手纷纷表示，通过此次竞赛让自己对于检察侦查工作有了新的认识，鞭策自己在办理其他检察监督案件过程中时刻保持侦查意识。本次竞赛一方面是对侦查人员侦查思维的培养，另一方面也是让大家看到了与其他“标兵”“能手”的差距，向着不断提升检察侦查业务能力和综合素质方面努力。

下一步，黔南州检察院将始终坚守检察初心、践行侦查使命，以锻造担当实干的检察侦查铁军为目标，抓实队伍建设，持续提升履职能力，奋力书写检察侦查工作新篇章。

图为竞赛现场

(来源：黔南州检察院检察侦查部)

### 都匀广惠街道

## 开展冬季防火宣传暨森林防灭火演练活动



本报讯（王殷富）近日，都匀市广惠街道联合市消防救援大队，以“全民消防 生命至上——安全用火用电”为主题，开展了一场冬季防火宣传暨森林防灭火演练活动。活动通过“知识科普+实操实训+沉浸体验”的模式，为百余名社区网格员、应急队员及居民送上冬季消防安全“大礼包”。

“冬季取暖设备使用不当、电气线路老化是引发火灾的两大元凶！”活动现场，消防宣传员结合社区内典型案例，用通俗易懂的语言讲解了居民区、商铺常见火灾隐患。针对社区特点，特别制作了图文并茂的家庭、经营场所、高楼火灾应急处置指南，重点讲解取暖设备使用规范、油锅起火处置方法等实用技能。

在东山市场，消防员指导参训人员分组进行灭火器实操训练。“提拔握压”四步口诀配合现场火灾模拟装置，让参与者直观感受灭火黄金30秒的重要性。在森林防灭

居民、商户的防火意识，提升网格员和应急队伍的处置能力，让消防知识像空气一样融入生活，真正实现“人人讲安全、个个会应急”。

市消防救援大队消防员范学毅说：“大队将持续推进‘消防宣传进网格’活动，通过培养社区消防种子教员，实现防火知识传播的裂变效应，为冬季火灾防控、森林防灭等筑牢群众防线。”

广惠街道相关负责人介绍，开展此次活动，旨在增强

### 福泉市检察院

## 精准监督打通地下通道“治理堵点”

本报讯（丁艳红 欧阳井河 肖家云）近日，福泉市检察院检察官郑萍专程前往金山街道幸福家园小区，对该院办理的一起公益诉讼案整改情况进行“回头看”。

“现在一点臭味都没有了，下这么大的雨也没有积水，出门方便多了！检察机关真是帮我们解决了大难题。”附近居民的反馈让郑萍倍感欣慰。经过整改，这条曾经被居民频频吐槽的“臭水沟”，如今成了大家出行的便利通道。

今年7月11日，福泉市检察院在梳理政协委员提案时，发现福泉市政协委员赵宏强在提案中指出，幸福家园小区化粪池污水长期外渗，导致地下通道内污水横流、异味弥漫，严重影响市容环境和居民生活，希望有关部门尽快整治。

“城市公共设施关系到群众出行安全和生活品质，如果这一情况属实，群众公共利益就处于受损状态。”根据福泉市《政协提案与公益诉讼检察建议衔接转化制度》要求，该院决定对政协委员提案反映的情况开展调查。

经调查，检察官发现幸福家园小区地下通道东侧人口因污水窖井冒水，积水深达50厘米；西侧人口因化粪池渗漏，积水7厘米。两端积水导致中间通道完全无法通行。积水水面漂浮着大量黑色物质，散发着刺鼻恶臭。更令人担忧的是，由于通道无法使用，行人不得不横穿马路，近三年来已引发交通事故20余起。

7月23日，福泉市检察院组织召开公开听证会，邀请政协委员、人民监督员参与。针对听证会提出的“污水浸泡可能影响路基安全”的疑问，该院又邀请岩土工程、道路桥梁、水工环地质三类专家进行现场勘察，并通过住建部门调取通道竣工材料及地勘资料，最终排除了通道结构安全和地面路基安全风险。

8月12日，福泉市检察院组织综合行政执法、住建、水务等部门召开磋商会议，共同剖析问题症结。各部门经磋商一致认为，幸福家园小区化粪池未经验收，未接入市政污水管网，无法正常使用；小区雨污分流设施不完善，导致污水无法正常排出，两年多来仅靠临时水泵抽排，难以满足排污需求，最终造成污水渗漏至地下通道，风险隐患突出，整改工作迫在眉睫。

会后，福泉市检察院依法向综合行政执法部门制发检察建议，建议联合督促水务、住建部门及小区物业等部门，厘清各自职责，推动协同治理。收到检察建议后，综合行政执法部门高度重视，立即组织各责任单位开展整改；明确由住建部门督促小区物业对该小区化粪池和排水管道进行检修，整治污水外溢，确保设施正常运行；由水务部门督促小区物业办理排水手续，实施雨污分流设施建设，确保污水接入城市管网，从根本上切断污水来源。

9月18日，福泉市检察院会同相关部门，对整改情况开展首轮“回头看”，案涉地下人行通道已无异味，路面地面干净整洁。经打开地下通道南侧雨水污水窖井盖核查，污水管道已成功连接市政管网，化粪池与污水管道均处于正常工作状态。

“整改效果好不好，关键要看这条曾经的问题通道能不能真正经受雨水考验。”近日，该院再次跟踪回访整改效果。回访现场，赵宏强看着整洁一新的地下通道，感慨地说：“检察机关把老百姓的事放在心上、抓在手上，幸福小区才有了这条幸福通道。”

### 独山井城街道

## 多措并举筑牢冬季安全防线

现场授课等方式，着力提升居民应急处置能力。

“冬季是消防安全的关键时期，我们紧盯重点区域、重点时段、重点人群，多举措把安全知识送到群众身边，让大家懂安全、守安全。”中南社区相关负责人告诉记者，接下来，将常态化开展安全隐患排查和宣传教育工作，及时发现并整改各类安全隐患，全力守护辖区群众的生命财产安全。

中南社区的实践只是井城街道冬季安全工作的一个缩影。为全面筑牢冬季安全防线，井城街道统筹部署，将安全工作延伸至各个社区，构建了“街道——社区——网格——楼栋”四级联动防控体系，通过成立专项工作小组，定期对辖区商铺、出租屋、老旧小区等重点场所开展拉网式安全隐患排查，建立问题台账，实行销号管理。同时，

还充分利用辖区宣传栏、电子屏、微信群等载体，广泛宣传冬季安全知识，营造“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的浓厚氛围。

此外，井城街道还畅通群众反馈渠道，鼓励居民主动上报身边的安全隐患，形成“群众参与、共治共享”的良好局面。截至目前，独山县井城街道累计开展安全宣传活动20余场，发放宣传资料4000余份，排查整改安全隐患233处，有效提升了群众的安全防范意识和自我保护能力。

下一步，独山县井城街道将持续聚焦冬季安全工作重点，不断优化宣传方式、加大排查力度、强化整改实效，以“时时放心不下”的责任感，把安全工作抓细抓实抓到位，全力守护辖区群众温暖过冬、安全过冬。